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Предговор

Напредъкът на науката и човешкото познание като ця-
ло налагат динамично напрежение между простото 
натрупване на наблюдения и „прашни факти“ и синте-

тичния процес, при който натрупаните резултати от научни наблюде-
ния и анализи се вплитат заедно в рамки, създаващи в идеалния случай ре-
волюционни парадигми, които увеличават човешкото разбиране за привид-
но отделни и несвързани аспекти на природата. Хипотезата, предложена в 
тази книга, може да се окаже такава революционна парадигма. Тези идеи не 
произтичат от академичните среди на конвенционалната наука, а са про-
дукт на двама независими учени. Историята на науката и интелектуални-
те търсения ни учат, че както много често става с истински новите син-
тези, утвърдените научни и интелектуални институции са твърде зако-
стенели и ангажирани с общоприетите възгледи за света, за да допуснат 
въвеждането на нова парадигма без значителна съпротива.

Много вероятно е реакцията към тази книга наистина да бъде предимно 
съпротивителна. Авторите є несъмнено ще бъдат заклеймени като от-
цепници, неквалифицирани да коментират такава сериозна тема като ево-
люцията на човешкото съзнание, а идеите є ще бъдат осъдени като ере-
тични. Те действително са еретични в контекста на това, което си мис
лим, че знаем за човешката еволюция и най-вече за аномалната еволюция 
на човешкия мозък и съзнание. Но това ни напомня за прочутото наблюде-
ние на философа Артур Шопенхауер: „Всяка истина – казва той, – премина-
ва през три етапа. Първият е осмиването є, вторият – усърдното є опро-
вергаване, и третият – приемането є като самоочевидна. Трябва много да 
внимаваме да не отхвърлим с лека ръка хипотеза, която един ден може да 
ни изглежда самоочевидна“.
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Еволюционните биолози отдавна са озадачени от нещо, което е може би 
основната загадка на човешкия произход – експлозивното, бурно развитие 
на човешкия мозък както по размер, така и по сложност за изключител-
но кратък период от време. Друга загадка са латерализацията и привид
ната деинтеграция на функциите на дясното и лявото полукълбо, от коя-
то страдаме ние, хората. В тази творба авторите постулират, че това 
невинаги е било така. Универсалният мит за праисторическа Златна епо-
ха според тях е колективен спомен, отразяващ еволюцията ни като при-
мати в горска среда, в която хората са притежавали умствени и психич-
ни способности, изгубени или атрофирали в последвалите епохи. Средата 
на дъждовните гори е благоприятствала храненето с плодове, богато на 
флавоноиди, МАО инхибитори и невротрансмитерни прекурсори и срав-
нително бедно на елементи, съдържащи или провокиращи синтезирането 
на стероиди. Този хранителен режим едновременно наподобявал и насър-
чавал състояние, усилено от положителна обратна връзка, въздействаща 
благотворно на функциите на епифизата, включително разширяването на 
неокортекса и интеграцията на полукълбата. Нещо повече, циклите на об-
ратна връзка на неокортекса били усилени през следващите поколения по-
средством регулацията на генното изражение в развиващия се фетус, не-
зависимо от конвенционалните еволюционни механизми на мутация и ес-
тествен подбор. Промени в климата и екологични катастрофи принудили 
няколко линии на развиващи се хоминиди и архаични хора да напуснат гор-
ските домове на предците си и да се заселят в много по-суровата савана 
или прерия. Вследствие на това се променили и хранителните им режими – 
те започнали да консумират повече корени, грудки, семена и животински 
протеини, което довело до обрат в положителната обратна връзка, под-
държала до момента силата на епифизата и интеграцията на мозъчните 
полукълба в райската Златна епоха в горите. Водещата роля на епифизата 
била нарушена от медиирани от стероиди и тласкани от тестостерона 
функции в резултат най-вече на намалената консумация на флавоноиди и 
други инхибиращи стероидите хранителни фактори. Промените в начина 
на хранене, наложени от миграцията, сложили край на бързата еволюция на 
човешкия мозък и задействали неговата деволюция, водеща до увредената 
неврална архитектура, от която страдаме днес, и безбройните умствени 
и физически недостатъци, завещани ни от нашето биологично „прогонва-
не от рая“.
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Предговорът не е място за подробно изложение на основни положения 
от сложна теория като тази; тук се опитахме само бегло да очертаем ед-
на елегантна хипотеза, която правдоподобно осветлява много от озадача-
ващите аспекти на човешката еволюция, науката за мозъка и физиология-
та в съгласувана обяснителна рамка. Еколозите още преди няколко десети-
летия разбраха, че сложните взаимоотношения между растенията и насе-
комите до голяма степен са опосредствани от химията на растенията, 
както и че интерактивната динамика, която наблюдаваме в този процес, 
е отражение на милиони години съвместна еволюция на растенията и насе-
комите. Еволюционните биолози отдавна подозират, че подобни коеволю-
ционни процеси, опосредствани от взаимодействието с вторични расти-
телни продукти, са повлияли на еволюцията на гръбначните животни, в 
това число и приматите. Хипотезите, представени в тази книга, са непъл-
ни и продължават да бъдат изчиствани и развивани. Но дори в настояща-
та си форма те предлагат достоверна основа, върху която можем да изгра-
дим по-добро разбиране за това, кои сме ние и как нашият интригуващ вид 
е станал такъв, какъвто е.

© 2007 Dennis J. McKenna, Ph. D.

д - р  Д е н и с  М а кк  е н а

Бърнаби, Британска Колумбия, Канада

декември 2007  
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Въведение 

Една вечер, някъде около средата на тази книга, играехме 
тенис на маса с дъщеря ми, която е в тийнейджърска въз-
раст. И двамата се чувствахме леко стресирани от из-

миналия ден. Искахме да си поговорим, а тенисът на маса често помага на 
двустранното общуване. Нещо в подаването на топката въздейства бла-
гоприятно на комуникацията. Този път обаче не се получаваше и ни хрум-
на да започнем да играем с лявата си ръка. Промяната беше незабавна и съв-
сем очевидна. И двамата се успокоихме, напрежението изчезна, а възцари-
лият се покой беше просто осезаем. Спогледахме се, удивени от разликата. 
В този момент осъзнах, че двамата с Тони сме тръгнали по следите на не-
що, което е не само любопитно от научна и интелектуална гледна точка, 
но и много реално и дълбоко. 

Тони работи по темата за организацията на мозъка и възприятията по-
вече от петнадесет години, а двамата сме сътрудници от 2002 г. Негова
та роля е вдъхновението и проучванията, а моята – преводите и писане-
то. Теорията, представена в тази книга, израсна и се разви през това време. 
Насърчава ни фактът, че всяка седмица излизат нови проучвания, които не 
само се вписват в тази нова парадигма, но и я подкрепят. Поддържаме кон-
такт с много учени, които ни предлагат помощ, и сме изключително приз
нателни на всички, които участваха с коментарите си тук.

Решаващият момент за тезата ни дойде през 1995 година, когато Тони 
прекара буден три денонощия. Пренапрегнатото му ляво полукълбо заспа, ос-
тавяйки дясното будно, функциониращо и свободно от влиянието му. След-
ващите двадесет минути бяха не само еуфорични, но и крайно интересни. 
По време на този кратък прозорец той изследва невъзпрепятстваните спо-
собности на дясното си полукълбо и установи, че неговите възможности за 
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възприятие превъзхождат обичайния му Аз. Това преживяване потвърди пър-
воначалните идеи на Тони за латерализацията и мозъчната функция, изводи-
те от които са с голямо значение. Може би всички ние страдаме от еволюци-
онна грешка, която влияе на начина ни на възприятие, мислене и поведение.

Ако погледнем нашето глобално общество, ще се убедим, че далеч не всич-
ко е наред. Въпреки добрите намерения и опити за сътрудничество, ние жи-
веем във фрагментиран свят, изпълнен с насилие. Свидетели сме на войни 
и геноциди, унищожаваме планетата, благодарение на която живеем, и из-
питваме все по-големи проблеми в междуличностните си отношения. Из-
глежда, сме неспособни дори да се приближим до собствения си идеал за по-
ведение. Тези проблеми стават още по-сериозни в нашата епоха на увелича-
ващо се население и намаляващи ресурси, които всяват все повече и повече 
напрежение.

Златната епоха

Невинаги е било така. В началото, според класическия автор Хезиод, е ца-
ряла Златна епоха. Хората живеели като богове, на сърцето им било леко, 
земята ги дарявала с обилие от плодове. Древногръцкият философ Дикеарх 
от края на IV в. пр. н. е. разказва повече – богоподобни хора живеели спокой-
но, в здраве, мир и разбирателство, без грижи и проблеми, без желания, во-
дещи до раздор и войни. „Животът им бил лесен, защото храната и всичко 
останало растяло от само себе си.“ Но тези идилични дни свършили – за-
почнал непрекъснат упадък през епохите на Среброто, Бронза, Героите и 
Желязото.

Този постепенен упадък е универсална тема. Индуистката традиция де-
финира четири епохи, всяка от които белязана от упадък в моралните и фи-
зическите стандарти. Критиюга била съвършената епоха. Човекът не по-
знавал светското желание, болестта, скръбта и страха. „Нещата, от които 
хората имали нужда, изскачали сами от земята навсякъде и винаги, когато 
умът ги пожелаел, нямало нужда също и от къщи“. Тази прекрасна епоха била 
последвана от Трета, Двапара и Калиюга. С всяка следваща епоха човешката 
добродетел намалявала с една четвърт, така че в сегашната епоха – Калию-
га ни е останала само четвърт. Очевидно е, че сега сме връхлетени от болес
ти и страдания. Хората са подвластни на злобата, упадъка и матeриализма. 
Навсякъде има болка, скръб, непрекъснато неудовлетворение и алчност. 
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Прогонването на човечеството от рая

Темата за грехопадението, или прогонването от рая, присъства в почти 
всички култури. И почти във всяка причината е отклоняването на човека 
от пътя на боговете. Адам престъпил Божията воля и хапнал от забране-
ния плод. В един замбийски мит Камону започнал да убива животните, съз-
дадени от бог Ниамби, и бил прогонен от градината му. А индианците хо-
пи разказват, че когато хората започнали да се отчуждават от повелята 
на Великия дух:

Появил се сред тях красавец [...] под формата на змия с голяма глава. Той 
още повече отдалечил хората един от друг и от първичната им мъдрост. 
Те започнали да се подозират взаимно и да се обвиняват несправедливо, 
докато станали свирепи и войнствени и започнали да се бият един сре-
щу друг. 

В „Спомени и видения за рая“ Ричард Хайнберг казва: „Почти всяка тради-
ция приписва загубата на рая на появата на някакво трагично отклонение 
в нагласата или поведението на човешките същества. Докато в Златната 
епоха те „говорели истината“ и „потискали егото си“, живеели „без зли же-
лания, без вина и престъпления“, впоследствие се предали на подозрението, 
страха, алчността, недоверието и насилието“. Случило се нещо, което до-
вело до загубата на предишното им божествено състояние. На негово мяс-
то се настанили състояние на страх, недоверие и алчни копнежи, довели 
до злочестините, които преживяваме днес. Нашите машинации превърна-
ли рая в днешната материалистична, почиваща на страха епоха на пласт-
маси и успокоителни.

Възможно ли е всъщност тези митове да са културен спомен за време, в 
което наистина сме били по-пълноценни и завършени по отношение на въз-
приятията си; време, когато е имало по-малко страх, насилие и незадоволе-
ни желания и повече доволство? Ако е така, значи днес, в нашата епоха, ха-
рактеризираща се с толкова много отвличащи вниманието фактори, ние 
наистина сме забравили кои сме и какви сме били. 
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